C/ 030 SC 30.5.1.1.2 P 43 L 16 #	2 CI	<b>031B</b> S	C 31B.4.3		P 328	L <b>40</b>	# 9
Anslow, Pete Ciena	Ar	slow, Pete			Ciena		
Comment Type E Comment Status D	<bucket> Co</bucket>	mment Type	, T	Comment	Status D		<bucke< td=""></bucke<>
Comment #20 against D2.0 changed all instances of "2-lane" to "two-lane" an instances of "4-lane" to "four-lane" in new text.				ments for 50 1B.4.6 should		to 31B.3.7 mean	s that changes to the
This is ok for new clauses and new text in existing clauses where it is appropr However, there are two places in the draft where this makes the newly inserte		ggestedRen	nedy				
inconsistent with the surrounding existing text. In 30.5.1.1.2, the existing list has:						.4.6 for "operatin y-2016 as an exa	g speeds of 50 Gb/s" imple.
100GBASE-CR10 "over 10 lane shielded copper" 100GBASE-SR4 "over 4 lane multimode fiber" 100GBASE-SR10 "over 10 lane multimode fiber"	Pr	posed Resp PROPOSE	oonse D ACCEPT		Status W		
etc. Likewise in 80.1.3, the existing exceptions use "10 lane", "4 lane" etc.	CI	<b>045</b> S	C 45.2.1		P <b>47</b>	L <b>25</b>	# 1
Suggested Remedy	Ar	slow, Pete			Ciena		
In 30.5.1.1.2 and 80.1.3 change "two-lane" to "2 lane" and "four-lane" to "4 lar	ne" Co	mment Type	, T	Comment	Status D		<bucket><c< td=""></c<></bucket>
throughout to be consistent with the surrounding text.							registers prevents
Proposed Response Response Status W							status registers (280 to where, this doesn't
		200) 11 11101			Onventine ope		
PROPOSED ACCEPT.		seem like a	a good choic	ce.			
	3 SI	seem like a ggestedRen	•	ce.			
C/ 030 SC 30.5.1.1.15 P 44 L 36 #	3 Su	ggestedRen Change the	edy allocation t	to:			4.440-
C/ 030 SC 30.5.1.1.15 P 44 L 36 #	3Sι <bucket></bucket>	ggestedRen Change the 1.650, 1.65	edy allocation t 1 RS-FE	to: C degraded S	SER activate th		1.116o .116p
Cl 030         SC 30.5.1.1.15         P 44         L 36         #           Anslow, Pete         Ciena         #           Comment Type         E         Comment Status         D           The base text (as amended by IEEE Std 802.3bs-201x) has ". Clause 108, and ".         Status 108, and ".	<bucket></bucket>	ggestedRen Change the 1.650, 1.65 1.652, 1.65 1.654, 1.65	edy allocation t a RS-FE0 3 RS-FE0 5 RS-FE0	to: C degraded S C degraded S C degraded S	ER deactivate SER interval	threshold 45.2.1 45	.116p 5.2.1.116q
C/ 030         SC 30.5.1.1.15         P 44         L 36         #           Anslow, Pete         Ciena         Ciena	<i>sbucket&gt;</i> d Clause 119	ggestedRen Change the 1.650, 1.65 1.652, 1.65 1.654, 1.65 Update all	e allocation t a allocation t 1 RS-FE0 3 RS-FE0 5 RS-FE0 references t	to: C degraded S C degraded S C degraded S to these regis	ER deactivate SER interval ters throughout	threshold 45.2.1	.116p 5.2.1.116q
C/       030       SC 30.5.1.1.15       P 44       L 36       #         Anslow, Pete       Ciena	<bucket> nd Clause 119 Pr</bucket>	ggestedRen Change the 1.650, 1.65 1.652, 1.65 1.654, 1.65 Update all oposed Resp	aedy e allocation t 1 RS-FE0 3 RS-FE0 5 RS-FE0 references to ponse	to: C degraded S C degraded S C degraded S to these regis <i>Response</i>	ER deactivate SER interval	threshold 45.2.1 45	.116p 5.2.1.116q
C/       030       SC 30.5.1.1.15       P 44       L 36       #         Inslow, Pete       Ciena	<bucket> nd Clause 119 Pr</bucket>	ggestedRen Change the 1.650, 1.65 1.652, 1.65 1.654, 1.65 Update all oposed Resp	e allocation t a allocation t 1 RS-FE0 3 RS-FE0 5 RS-FE0 references t	to: C degraded S C degraded S C degraded S to these regis <i>Response</i>	ER deactivate SER interval ters throughout	threshold 45.2.1 45	.116p 5.2.1.116q
C/ 030       SC 30.5.1.1.15       P 44       L 36       #         Inslow, Pete       Ciena       Ciena       Ciena       Ciena       Ciena         Comment Type       E       Comment Status       D       Ciena	<bucket> nd Clause 119 Pr ere "and " is in</bucket>	ggestedRen Change thi 1.650, 1.65 1.652, 1.65 1.654, 1.65 Update all posed Resp PROPOSE	aedy e allocation t 1 RS-FE0 3 RS-FE0 5 RS-FE0 references to ponse	to: C degraded S C degraded S C degraded S to these regis <i>Response</i>	ER deactivate SER interval ters throughout	threshold 45.2.1 45	.116p 5.2.1.116q
C/ 030       SC 30.5.1.1.15       P 44       L 36       #         Inslow, Pete       Ciena       Ciena       Ciena       Ciena       Ciena         Comment Type       E       Comment Status       D       D       Clause 108, an          The base text (as amended by IEEE Std 802.3bs-201x) has ". Clause 108, and" but there is no "and" shown in the P802.3cd draft.       ClaugestedRemedy       Change ". Clause 108, Clause 119 ." to ". Clause 108, and Clause 119 ." whe strikethrough font.         Proposed Response       Response Status       W	<body> <bucket>           ad Clause 119           Pr           ore "and " is in          </bucket></body>	ggestedRen Change thi 1.650, 1.65 1.652, 1.65 1.654, 1.65 Update all posed Resp PROPOSE	allocation t allocation t 3 RS-FEC 5 RS-FEC references t oonse D ACCEPT	to: C degraded S C degraded S C degraded S to these regis <i>Response</i>	ER deactivate SER interval ters throughout <i>Status</i> <b>W</b>	threshold 45.2.1 45 t the draft accord <i>L</i> <b>29</b>	.116p 5.2.1.116q ingly.
C/       030       SC 30.5.1.1.15       P 44       L 36       #         Anslow, Pete       Ciena	<body> <bucket>           ad Clause 119           ore "and " is in          </bucket></body>	ggestedRen Change thi 1.650, 1.65 1.652, 1.65 1.654, 1.65 Update all oposed Resp PROPOSE	a allocation t a allocation t 3 RS-FEC 3 RS-FEC 5 RS-FEC references t bonse D ACCEPT C <b>45.2.1.10</b>	to: C degraded S C degraded S C degraded S to these regis <i>Response</i>	ER deactivate ER interval ters throughout Status W P 57	threshold 45.2.1 45 t the draft accord <i>L</i> <b>29</b>	.116p 5.2.1.116q ingly.
Cl 030       SC 30.5.1.1.15       P 44       L 36       #         Anslow, Pete       Ciena       Ciena       The base text (as amended by IEEE Std 802.3bs-201x) has ". Clause 108, an" but there is no "and" shown in the P802.3cd draft.       SuggestedRemedy         Change ". Clause 108, Clause 119 ." to ". Clause 108, and Clause 119 ." whe strikethrough font.       Proposed Response       Response Status       W	<body> <bucket>           ad Clause 119           ore "and " is in          </bucket></body>	ggestedRen Change thi 1.650, 1.65 1.652, 1.65 1.654, 1.65 Update all posed Resp PROPOSE 045 S vick, Jeff mment Type 45.2.1.101	a allocation t a RS-FEC 3 RS-FEC 5 RS-FEC 5 RS-FEC references t bonse D ACCEPT C 45.2.1.10	to: C degraded S C degraded S C degraded S to these regis <i>Response</i> <b>11.1</b> <i>Comment</i> 1.102.8 have	ER deactivate ER interval ters throughout Status W P 57 Broadcom Li Status D	threshold 45.2.1 4t t the draft accord <i>L</i> <b>29</b> imited	.116p 5.2.1.116q ingly.
C/ 030       SC 30.5.1.1.15       P 44       L 36       #         Inslow, Pete       Ciena       Ciena       Image: Comment Type       E       Comment Status       D         The base text (as amended by IEEE Std 802.3bs-201x) has ". Clause 108, an" but there is no "and" shown in the P802.3cd draft.       SuggestedRemedy         Change ". Clause 108, Clause 119 ." to ". Clause 108, and Clause 119 ." whe strikethrough font.       Proposed Response       Response Status       W	<body> <bucket>           ad Clause 119           ore "and " is in           Clause           Sla</bucket></body>	ggestedRen Change thi 1.650, 1.65 1.652, 1.65 1.654, 1.65 Update all posed Resp PROPOSE 045 S vick, Jeff mment Type 45.2.1.101	allocation t allocation t RS-FEC RS-FEC RS-FEC RS-FEC ACCEPT C 45.2.1.10 TR 1 and 45.2. S-FEC decc	to: C degraded S C degraded S C degraded S to these regis <i>Response</i> <b>11.1</b> <i>Comment</i> 1.102.8 have	ER deactivate ER interval ters throughout Status W P 57 Broadcom Li Status D	threshold 45.2.1 4t t the draft accord <i>L</i> <b>29</b> imited	.116p 5.2.1.116q ingly. # <u>58</u>
Cl 030       SC 30.5.1.1.15       P 44       L 36       #         Anslow, Pete       Ciena       Ciena       Ciena       Ciena       Ciena         Comment Type       E       Comment Status       D       D       Clause 108, an          The base text (as amended by IEEE Std 802.3bs-201x) has ". Clause 108, an      " but there is no "and" shown in the P802.3cd draft.       SuggestedRemedy         Change ". Clause 108, Clause 119 ." to ". Clause 108, and Clause 119 ." whe strikethrough font.       Proposed Response       Response Status       W	<body> <bucket>           ad Clause 119           ore "and " is in           Clause           Sla</bucket></body>	ggestedRen Change thu 1.650, 1.65 1.652, 1.65 1.654, 1.65 Update all poosed Resp PROPOSE 045 S vick, Jeff mment Type 45.2.1.101 in Cl 134 R ggestedRen	e allocation t a RS-FEG 3 RS-FEG 5 RS-FEG references t bonse D ACCEPT C 45.2.1.10 TR 1 and 45.2. S-FEC deco pedy	to: C degraded S C degraded S c degraded S to these regis <i>Response</i> 	ER deactivate ER interval ters throughout Status W P 57 Broadcom Li Status D references onl	threshold 45.2.1 4t t the draft accord <i>L</i> <b>29</b> imited	.116p 5.2.1.116q ingly. # 58 ut they're also present
Cl 030       SC 30.5.1.1.15       P 44       L 36       #         Anslow, Pete       Ciena       Ciena       Ciena       Ciena       Ciena         Comment Type       E       Comment Status       D       D       Clause 108, an          The base text (as amended by IEEE Std 802.3bs-201x) has ". Clause 108, an      " but there is no "and" shown in the P802.3cd draft.       SuggestedRemedy         Change ". Clause 108, Clause 119 ." to ". Clause 108, and Clause 119 ." whe strikethrough font.       Proposed Response       Response Status       W	<body> <bucket>           ad Clause 119           ore "and " is in           Cl           Sla           Cd</bucket></body>	ggestedRen Change thu 1.650, 1.65 1.652, 1.65 1.654, 1.65 Update all poosed Resp PROPOSE 045 S vick, Jeff mment Type 45.2.1.101 in Cl 134 R ggestedRen	allocation to a allocation to a RS-FEG a RS-FEG references to a RS-FEC ponse D ACCEPT. C 45.2.1.10 TR 1 and 45.2. S-FEC decomposed and y d remove the	to: C degraded S C degraded S C degraded S io these regis <i>Response</i> <b>11.1</b> <i>Comment</i> 1.102.8 have oder.	ER deactivate ER interval ters throughout Status W P 57 Broadcom Li Status D references onl	threshold 45.2.1 45 t the draft accord <i>L</i> <b>29</b> imited ly to Clause 91 bi	.116p 5.2.1.116q ingly. # 58 ut they're also present

C/ 045 SC 45.2.1.101.1

C/ 045 SC 45.2.1.102	.6c <i>P</i> 59	L <b>41</b>	# 54	CI 069	SC 69.2.3	P 84	L <b>46</b>	# 5
Slavick, Jeff	Broadcom L	imited		Anslow, Pe	te	Ciena		
Comment Type TR	Comment Status D	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	<00>	Comment T		Comment Status D	h	 buckets
I he FEC_degraded_SE signal. So using the wo end the degraded condit	R_ability variable is an ind d "signal" is a little mislea ion like in 802.3bs	icator of the abilit ding since we dor	y to detect a degraded n't signal to the other	Table 6 Etherne	69–1—Nomenc et Physical Lay		for 1 Gb/s and 1	
SuggestedRemedy					69–1a—Nomen al Layers	clature and clause correlatior	n for 25 Gb/s Bac	kplane Ethernet
91.5.3.3.1, 91.6.2b, 91.6	ate" in Table 45-79, 45.2. .5a, 91.6.5b, 134.5.3.3.2, letection" in the 2nd and 3	134.6.2, 134.6.8,	134.6.9	Table 6 Etherne	69–2–Nomenc et Physical Lay	lature and clause correlation ers clature and clause correlatior		
134.6.2				Etherne	et Physical Lay	ers		
Proposed Response	Response Status W				al Layers	clature and clause correlatior	tor 50Gb/s Bac	kplane Ethernet
PROPOSED ACCEPT.					69–2c—Nomen et Physical Lay	clature and clause correlation	n for 100Gb/s two	-lane Backplane
C/ 045 SC 45.2.1.102 Anslow, Pete	.6c P 59 Ciena	L <b>42</b>	# 4	Table 6 Physica	69–2d—Nomen al Layers	clature and clause correlatior		
Comment Type E Missing "." at the end of	Comment Status <b>D</b> the last sentence.		<bucket></bucket>	Gb/s b Also, th	etween Table 6	nsistent, I will comment agair 9-1 and 69-1a. 69-2 should be changed to c		
SuggestedRemedy Add the missing "."				PHYs. Suggested	Remedy			
Proposed Response	Response Status W			Either:	-			
PROPOSED ACCEPT.				"Table	69-2-Nomen	tle of Table 69-2 to be: clature and clause correlation	for 40 Gb/s and	100 Gb/s four-lane
C/ 045 SC 45.2.1.102		L <b>23</b>	# 59	or:	ane Ethernet P	tle of Table 69-2 to be:		
Slavick, Jeff	Broadcom L	mited		"Table	69-2-Nomen	clature and clause correlation	for 40 Gb/s and	four-lane 100 Gb/s
Comment Type TR	Comment Status D		and for a still so this.		ane Ethernet P e the title of Tal			
indicator.	eferences to Cl91 but Cl13	34 has the same t	ext for setting this	"Table		clature and clause correlatio	n for two-lane 10	0Gb/s Backplane
SuggestedRemedy	d abanga "(aga 01 E 2 2)"	to "(and 01 5 2 2 )	ar 104 E 0 0 1\"	Proposed F		Response Status W		
-	d change "(see 91.5.3.3)"	lo (see 91.5.3.3)	01 134.3.3.3.1)	PROP	OSED ACCEPT	IN PRINCIPLE.		
Proposed Response PROPOSED ACCEPT.	Response Status W			"Table		tle of Table 69-2 to be: clature and clause correlation hysical Layers"	for 40 Gb/s and	four-lane 100 Gb/s
				"Table	e the title of Tal 69–2c—Nomer et Physical Lay	clature and clause correlatio	n for two-lane 10	0Gb/s Backplane

C/078 SC 78.1 P94 L11 # 55	C/ 093A SC 93A-1 P 330 L 12 # 81
Slavick, Jeff Broadcom Limited	Dudek, Mike Cavium
Comment Type T Comment Status D	Comment Type T Comment Status D 
We've added 100GAUI-n for 100Gb/s PHYs to the list of AUIs, which now has 3- listed, but didn't change CAUI-4 and CAUI-10 to be CAUI-n	AUI's The other AUI C2C specs have C2C in their titles in table 93A-2, and C2C is in the titles these annexes.
SuggestedRemedy	SuggestedRemedy
IEEE base text has "CAUI-4 or CAUI-10 for 100 Gb/s PHYs" update the modified read "CAUI-n or 100GAUI-n for 100 Gb/s PHYs"	
Proposed Response Response Status W	Proposed Response Response Status W
PROPOSED ACCEPT.	PROPOSED ACCEPT.
	C/ 133 SC 133.5.3 P 19 L 146 # 6
C/ 091 SC 91.6.5a P 114 L 7 # 15	Anslow, Pete Ciena
Ran, Adee Intel	Comment Type E Comment Status D 
Comment Type E Comment Status D Paragraph is read as if MDIO mapping is only valid if the degraded SER ability is	<i>cbucket&gt;</i> The ruling at the ned of a table should be "thin" not "very thin".          not       Same issue for the table in 133.5.4.8
supported.	SuggestedRemedy
The description should be aligned with other "ability" bits in clause 91.	Highlight the bottom row of the table, Table, Format, Custom Ruling & Shading, Apply
SuggestedRemedy	Ruling Style: "From Table" to "Bottom" edge. Make the same change to the table in 133.5.4.8
SuggestedRemedy Change the third sentence in this paragraph text	Make the same change to the table in 133.5.4.8.
Change the third sentence in this paragraph text FROM This variable is set to zero if this ability is not supported and is mapped to the bit	Make the same change to the table in 133.5.4.8. Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT. defined in
Change the third sentence in this paragraph text FROM	Make the same change to the table in 133.5.4.8.         Proposed Response       Response Status         W         PROPOSED ACCEPT.         C/ 134       SC 134.1.1         P 150       L 20         57
Change the third sentence in this paragraph text FROM This variable is set to zero if this ability is not supported and is mapped to the bit 45.2.1.102 (1.201.3). TO	Make the same change to the table in 133.5.4.8.         Proposed Response       Response Status         W         PROPOSED ACCEPT.         C/       134         Slavick, Jeff       Broadcom Limited
Change the third sentence in this paragraph text FROM This variable is set to zero if this ability is not supported and is mapped to the bit 45.2.1.102 (1.201.3).	Make the same change to the table in 133.5.4.8.         Proposed Response       Response Status         W         PROPOSED ACCEPT.         C/       134         Slavick, Jeff       Broadcom Limited
Change the third sentence in this paragraph text FROM This variable is set to zero if this ability is not supported and is mapped to the bit 45.2.1.102 (1.201.3). TO The variable is set to zero if this ability is not supported. This variable is mapped defined in 45.2.1.102 (1.201.3). Proposed Response Response Status W	Make the same change to the table in 133.5.4.8. Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT. C/ 134 SC 134.1.1 P 150 L 20 # 57 Slavick, Jeff Broadcom Limited to the bit Comment Type E Comment Status D 
<ul> <li>Change the third sentence in this paragraph text</li> <li>FROM</li> <li>This variable is set to zero if this ability is not supported and is mapped to the bit 45.2.1.102 (1.201.3).</li> <li>TO</li> <li>The variable is set to zero if this ability is not supported. This variable is mapped defined in 45.2.1.102 (1.201.3).</li> </ul>	Make the same change to the table in 133.5.4.8.         Proposed Response       Response Status         PROPOSED ACCEPT.         defined in         Cl 134       SC 134.1.1         P 150       L 20         Slavick, Jeff       Broadcom Limited         to the bit       Comment Type       E       Comment Status       D <but< td="">         Repetition of the words "for the fact" in the last sentence.       SuggestedRemedy       <but< td=""> <but< td="">         Change ", and for the fact the alignment marker mapping to the" to ", and the alignment</but<></but<></but<>
Change the third sentence in this paragraph text FROM This variable is set to zero if this ability is not supported and is mapped to the bit 45.2.1.102 (1.201.3). TO The variable is set to zero if this ability is not supported. This variable is mapped defined in 45.2.1.102 (1.201.3). Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT.	Make the same change to the table in 133.5.4.8.         Proposed Response       Response Status       W         PROPOSED ACCEPT.         Cl 134       SC 134.1.1       P 150       L 20       # 57         Slavick, Jeff       Broadcom Limited         to the bit       Comment Type       E       Comment Status       D <but< td="">         Repetition of the words "for the fact" in the last sentence.       SuggestedRemedy       <but< td=""> <but< td="">         Change ", and for the fact the alignment marker mapping to the" to ", and the alignment marker mapping of the"</but<></but<></but<>
Change the third sentence in this paragraph text FROM This variable is set to zero if this ability is not supported and is mapped to the bit 45.2.1.102 (1.201.3). TO The variable is set to zero if this ability is not supported. This variable is mapped defined in 45.2.1.102 (1.201.3). Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT.	Make the same change to the table in 133.5.4.8.         Proposed Response       Response Status         PROPOSED ACCEPT.         Cl 134       SC 134.1.1         P 150       L 20         Slavick, Jeff       Broadcom Limited         to the bit       Comment Type       E         Comment Type       E       Comment Status       D         Repetition of the words "for the fact" in the last sentence.       SuggestedRemedy         Change ", and for the fact the alignment marker mapping to the" to ", and the alignment marker mapping of the"         Proposed Response       Response Status       W
Change the third sentence in this paragraph text FROM This variable is set to zero if this ability is not supported and is mapped to the bit 45.2.1.102 (1.201.3). TO The variable is set to zero if this ability is not supported. This variable is mapped defined in 45.2.1.102 (1.201.3). Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT. C/ 091 SC 91.7.4.2 P 116 L 16 # 56	Make the same change to the table in 133.5.4.8.         Proposed Response       Response Status       W         PROPOSED ACCEPT.         Cl 134       SC 134.1.1       P 150       L 20       # 57         Slavick, Jeff       Broadcom Limited         to the bit       Comment Type       E       Comment Status       D <but< td="">         Repetition of the words "for the fact" in the last sentence.       SuggestedRemedy       <but< td=""> <but< td="">         Change ", and for the fact the alignment marker mapping to the" to ", and the alignment marker mapping of the"</but<></but<></but<>
Change the third sentence in this paragraph text FROM This variable is set to zero if this ability is not supported and is mapped to the bit 45.2.1.102 (1.201.3). TO The variable is set to zero if this ability is not supported. This variable is mapped defined in 45.2.1.102 (1.201.3). Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT. C/ 091 SC 91.7.4.2 P 116 L 16 # 56 Slavick, Jeff Broadcom Limited Comment Type TR Comment Status D Feature RF6 has updated Feature text but missed updating Status column. SuggestedRemedy	Make the same change to the table in 133.5.4.8.         Proposed Response       Response Status         PROPOSED ACCEPT.         Cl 134       SC 134.1.1         P 150       L 20         Slavick, Jeff       Broadcom Limited         to the bit       Comment Type       E         Comment Type       E       Comment Status       D         Repetition of the words "for the fact" in the last sentence.       SuggestedRemedy         Change ", and for the fact the alignment marker mapping to the" to ", and the alignment marker mapping of the"         Proposed Response       Response Status       W
Change the third sentence in this paragraph text FROM This variable is set to zero if this ability is not supported and is mapped to the bit 45.2.1.102 (1.201.3). TO The variable is set to zero if this ability is not supported. This variable is mapped defined in 45.2.1.102 (1.201.3). Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT. C/ 091 SC 91.7.4.2 P 116 L 16 # 56 Slavick, Jeff Broadcom Limited Comment Type TR Comment Status D Feature RF6 has updated Feature text but missed updating Status column.	Make the same change to the table in 133.5.4.8.         Proposed Response       Response Status         PROPOSED ACCEPT.         Cl 134       SC 134.1.1         P 150       L 20         Slavick, Jeff       Broadcom Limited         to the bit       Comment Type       E         Comment Type       E       Comment Status       D         Repetition of the words "for the fact" in the last sentence.       SuggestedRemedy         Change ", and for the fact the alignment marker mapping to the" to ", and the alignment marker mapping of the"         Proposed Response       Response Status       W

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 134 SC 134.1.1 Page 3 of 27 2017-09-06 11:57:26 A

<CC>

C/ 134	SC 134.5.2.6	P 154	L 51	# 16
Ran, Adee		Intel		

Comment Type T Comment Status D

Now that the FEC degraded feature is introduced into 802.3cd, there is an inconsistency between the feature in 200 Gb/s links and in 50 or 100 Gb/s links: for the latter there is no signaling of the status of the FEC\_degraded\_SER variable to the link partner.

(compare to 119.2.4.4 which defines that FEC\_degraded\_SER is signalled to the link partner using a status field in the alignment marker).

This creates a major difference between the usage models which may go unnoticed.

The alignment marker in this clause and in clause 91 has a single pad bit (P154 L51 in this clause) which can be used to signal the degradation status to the partner.

Since no XS is defined for these PHYs, it is suggested to only signal the local degradation.

Alternatively, if the signaling to the link partner is not provided, there should at least be informative NOTEs in 134.5.3.3.2 and in 91.5.3.3.1, telling the reader about the difference from 200 Gb/s (and 400 GB/s).

#### SuggestedRemedy

Specify that the pad bit is alternating between 0 and 1 when FEC\_degraded\_SER is not asserted, and is set to 0 when FEC\_degraded\_SER is asserted.

Add a variable rx\_rm\_degraded that holds the remote degradation status and is set based on the pad bit (e.g. set to true when two consecutive AM blocks are received with pad bits equal to 0) and an MDIO register mapped to this variable.

Apply similarly in clause 91.

Proposed Response Response Status W PROPOSED REJECT.

For task force discussion.

C/ 134	SC 134.5.3.3	P 151	L <b>49</b>	# 14
Ran, Adee		Intel		

Comment Type T Comment Status D

As shown in a contribution to 802.3bs (see

http://www.ieee802.org/3/bs/public/16\_09/ran\_3bs\_01a\_0916.pdf), predicting the link performance by the binary event of the average symbol error ratio exceeding some threshold is error prone.

In mass deployment of 802.3cd links, as expected in future data centers, this may result in multiple false alerts or perceived degradations in links that have ample margin for practically error-free operation. The only way to avoid these false alarms is to have a very high margin in all links, but that would likely increase the cost.

#### An alternative solution, outlined in

http://www.ieee802.org/3/bs/public/16\_09/ran\_3bs\_02a\_0916.pdf, is to count codewords with a specific number of symbol errors in separate counters. This information is available from the RS-FEC decoder and would be much more useful for predicting uncorrectable errors and identifying links that have insufficient margin (and the desired margin can be defined after the data is collected).

The proposal was not accepted in 802.3, the main objection being that it is tightly coupled with the PCS FEC which might only be used in an XS while the actual PMD-PMD link would use another FEC. But in 802.3cd there are no XS's and no other FEC is expected, so this method is perfectly adequate.

If information on degradation or prediction of uncorrectable errors is desirable, it should use the relevant information.

#### SuggestedRemedy

A detailed proposal will be presented.

Proposed Response Response Status W PROPOSED REJECT.

Pending presentation and task force discussion.

C/ 134 SC 134.5.3.3 Page 4 of 27 2017-09-06 11:57:26 A

C/ 134 SC 13	34.6 F	<sup>2</sup> 162	L 32	# 7	C/ 135	SC 135.5.7.2	2 F	,183	L 13	# 60
Anslow, Pete	Cie				Slavick, Jeff			adcom Lin		
The title of Tab	E Comment State le 134-2 is missing the Ta per of orphan rows for the t	ble continua		<i><bucket></bucket></i>					」list the C2C ir	nterfaces first you can
SuggestedRemedy	,				SuggestedRe	emedy				
insert "Table Co		nan rows to s		ne Variables Tab and	50GBAS 100GBA C2C link the PMD	E-KR, SE-CR2, or 10 ' to: "For PMA service interf		D, or termi o a 50GAL -CR, 50GB	nating a 50GAL JI-1 C2C or 100	a 50GBASE-CR, JI-1 C2C or 100GAUI-2 GAUI-2 C2C link, or to
C/ 134 SC 13	<b>34.6.1</b> F	2 <b>163</b> ena	L <b>50</b>	# 8	Proposed Re PROPOS	sponse SED ACCEPT	Response Statu	s W		
Comment Type	E Comment State	us D		<bucket></bucket>	C/ 135	SC 135.5.7.2	2 F	<sup>,</sup> 183	L 27	# 61
	ral instances in 134.6 of te				Slavick, Jeff		Bro	adcom Lin	nited	
	45.2.1.101 defines a who .1.101.1 and it would be m				Comment Ty	pe TR	Comment Statu	is <b>D</b>		
despite the fact SuggestedRemedy	t that the equivalent subcla	auses in Cla	use 91 referenc		We state	how the prec	oder is enabled. Ť	here are e	quations for how	ent on output lanes. / the precoded symbol g is OFF (disabled).
	nge "45.2.1.101" to "45.2.		lorest green).		SuggestedRe	emedy				
In 134.6.7, cha	nge "45.2.1.102" to "45.2. nge "45.2.1.102" to "45.2.	1.102.7" (in					ore the sentence the abled P(j-1) in equa			
	nge "45.2.1.102" to "45.2. nge "45.2.1.102" to "45.2.				Proposed Re	sponse	Response Statu	s W		
	ange "45.2.1.102" to "45.2				PROPOS	SED ACCEPT	IN PRINCIPLE.			
In 134.6.12, ch	ange "45.2.1.102" to "45.2 ange "45.2.1.102" to "45.2	.1.102.2". .1.102.1".								ented and enabled. Poplied to the output.
PROPOSED A	,	13 <b>VV</b>					add explanation that	t if precodii	ng is disabled th	nen G(j)=P(j) for outpu

C/ 135 SC 135.5.7.2 Page 5 of 27 2017-09-06 11:57:26 A

C/ 135 SC 135.5.7.2 P 183 L 28 # 12	C/ 135D SC 135D.5.4.1 P 354 L 46 # 82
usted, Kent Intel	Dudek, Mike Cavium
Comment Type T Comment Status D	Comment Type T Comment Status D
In the first sentence of the first paragraph starting with "The precoder is enabled" there is	The Output jitter should have the same exceptions as 802.3bs.
an explicit reference to lane 0 and lane 1.	SuggestedRemedy
This error in the paragraph occurred as a result of changes made to the subclause for D2.1	Change to "Metts Table 83D-1 constraints with the exceptions in 120B.3.1
(see D2.0 comment #173). The first paragraph in the subclause now states both 1 lane and 2 lane PMD types. (i.e. 50GBASE-CR and 100GBASE-CR2).	Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.
The first sentence of this paragraph includes the phrase "one each lane (0 and 1)." This	Change to "Meets Table 83D-1 constraints with the exceptions in 120B.3.1"
denotes a 2 lane PMD. For the case of a 1 lane PMD, the reference to two lanes is incorrect.	C/ 135E         SC 135E.1         P 357         L 1         # 72           Dudek, Mike         Cavium
SuggestedRemedy Remove "(0 and 1)" from the first sentence in the paragraph.	Comment Type         E         Comment Status         D <bucket>           Normally things are "shown" in figures not in sections</bucket>
Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT.	SuggestedRemedy Change "shown" to "described" Make the same change in annex 135G on page 370 line 3.
C/ 135         SC 135.5.7.2         P 183         L 28         # 13           .usted, Kent         Intel	Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT.
Comment Type T Comment Status D	C/ 135E SC 135E.1 P 357 L 50 # 83
This error occurred as a result of changes made to the subclause for D2.1 (see D2.0 comment #173). The first paragraph in the subclause now states both 1 lane and 2 lane	Dudek, Mike Cavium
PMD types. (i.e. 50GBASE-CR and 100GBASE-CR2).	Comment Type T Comment Status D <bucket></bucket>
The second sentence in the paragraph starting with "The precoder is enabled" there is an	The 50GAUI-2 and 100GAUI-4 don't use PAM4 signalling
explicit reference to lane 0 and lane 1: "(where i is 0 or 1)". This denotes a 2 lane PMD. For the case of a 1 lane PMD, the reference to two lanes is incorrect.	SuggestedRemedy
Suggested Remedy	Change "PAM4" to "NRZ".
Remove "(where i is 0 or 1)" from the second sentence in the paragraph.	Proposed Response Response Status W
Proposed Response Response Status W	PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.
PROPOSED ACCEPT.	On page 357 line 48 delete "using NRZ signaling". On page 357 line 50 change "PAM4" to "NRZ".

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 135E SC 135E.1 Page 6 of 27 2017-09-06 11:57:26 A

C/ <b>135E</b> SC <b>135E.5.4.3</b> Dudek, Mike	<i>P</i> <b>362</b> Cavium	L 16	# 84	Cl <b>135F</b> Slavick, Jeff	SC 135F.3.2.1		65 <i>L</i> 49 com Limited	# 67
Comment Type <b>T</b> (	Comment Status D		<bucket></bucket>	Comment Ty	pe TR	Comment Status	D	
Wrong reference								nsus. How about if we do
SuggestedRemedy					•	3D describes the tra	ansmit eq process.	
Change 120C.3.3 to 120C.	3.4			SuggestedRe	-	diterial lissans (inclu	alia e a dalia e a dia essa	
Proposed Response R	esponse Status W			Add the i	ollowing with e	ultonal license (inclu	ding adding a diagran	n similar to Figure 83D-5).
PROPOSED ACCEPT.	, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,			135F.x.1 If implem receiver requeste the trans In this ex closest to compone 10. Trai	Overview ented, transmit may be used to d by the receive mitter precoder ample, two con o the PCS and l ents, with compo- msmitter precod	tter precoder reques set the precoder co er. An example of a request is provided nponents, A and B, a B is closest to the P onent A at device ac ler request is implem	nfiguration for each la possible precoder col in this subclass. are connected by a C MD. Clause 45 MDIC dress 11 and compor	2C or 100GAUI-2 C2C ane within the link as nfiguration process using 2C link, such that A is 0 is implemented by both nent B at device address ponent A, component B,
				1) For e 1a) R 1b) W 2) Reac 2a) If 2aa 2ab from con	each lane ead precoder_t /rite precoder_r l request_preco the flag is a on ) Read request	oder_tx_in_flag from e, then for each lane _precoder_tx_in_i fro er_rx_in_enable_i of	component A. nponent B with the re component B component B	ad value. ecoder_tx_out_enable_i
			1) For e 1a) R 1b) W 2) Reac 2a) If 2aa 2ab from con	each lane ead precoder_r rite precoder_t l request_preco the flag is a on ) Read request	oder_rx_in_flag from e, then for each lane _precoder_rx_in_i fro er_tx_in_enable_i of	a component B. nponent A with the re component A e om component A	ad value. ecoder_rx_out_enable_i	
				Proposed Re	sponse	Response Status	w	
				PROPOS	SED ACCEPT I	N PRINCIPLE.		

 TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general
 C/ 135F
 Page 7 of 27

 COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected
 RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn
 SC 135F.3.2.1
 2017-09-06 11:57:26 A

 SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line
 SC
 SC
 SC
 SC

For task force discussi	on.			C/ 135G SC 135G.5.4.2	P 374	L <b>24</b>	# 88
C/ 135F SC 135F.5.4	.1 <i>P</i> 367	L <b>41</b>	# 85	Dudek, Mike	Cavium		
Dudek, Mike	Cavium			Comment Type T	Comment Status D		 bucket
Comment Type <b>T</b>	Comment Status D		<bucket></bucket>	The host output does not	have a Vertical eye closur	e specification	
The equation reference	e is now wrong (as 802.3bs n	ow has a differe	nt local equation)	SuggestedRemedy			
SuggestedRemedy				Delete TH14			
Change equation 93-3	to equation 120D-2 Also in F	PICS RC1		Proposed Response	Response Status W		
Proposed Response	Response Status W			PROPOSED ACCEPT.	,		
PROPOSED ACCEPT	IN PRINCIPLE.					1 40	<b>"</b>
Change TC1 and RC1				<i>Cl</i> <b>136</b> <i>SC</i> <b>136.8.11.1.</b> Hidaka, Yasuo	3 <i>P</i> 209 Fujitsu Lab. o	L <b>43</b> f Americ	# 34
"Meets Equation 120D	-2 constraints"			Comment Type <b>T</b>	Comment Status D		Nomenclature
C/ <b>135G</b> SC <b>135G.5.4</b> Dudek, Mike	. P <b>373</b> Cavium	L <b>28</b>	# 86	the parameter 'n' is said t	n this sub-clause does not to be used to describe the r	number of lanes	in a specific PMD.
Comment Type E	Comment Status D		<bucket></bucket>	Change the letter. Also, it as well.	t is not clear what 'n' repres	sents. Short desc	ription of 'n' may help
The order of the PICS	is different from Clause 120E			SuggestedRemedy			
SuggestedRemedy Re-order the PICS to r	natch Clause 120E				er such as 'p' at two locatio	ons in the text an	d two locations in
Proposed Response	Response Status W			Add a brief description at	bout what 'n'.		
PROPOSED ACCEPT				Proposed Response	Response Status W		
C/ 135G SC 135G.5.4	.1 P 374	L 17	# 87	PROPOSED REJECT.			
Dudek, Mike	Cavium				tion of n in the sentence "T	he polynomials f	or each identifier value
Comment Type <b>T</b>	Comment Status D		<bucket></bucket>	n."			
The PICS don't match 120E as well)	the requirements (problem co	ommented on in	802.3bs on Annex		ts from comment #154 aga ther meaning, that meaning		
SuggestedRemedy				The convention of a bair	a the number of lenses and	the teble with th	a identifiar a ara
Change TH11 to 0.22L	JI, TH12 to 32mV, TM10 to 7	0mV.			g the number of lanes, and t uses, such as 92.3 and 92		e identifier n, are
Proposed Response	Response Status W			The current text is not exp	,		

C/ 136 SC 136.8.11.1.3 Page 8 of 27 2017-09-06 11:57:26 A

C/         136         SC         136.8.11.3.2         P 213         L 4         # 66           Slavick, Jeff         Broadcom Limited         Broadcom Limit	C/         136         SC         136.8.11.4.1         P 213         L 50         #         64           Slavick, Jeff         Broadcom Limited         Broadcom Limited         64						
Comment Type         T         Comment Status         D         Training           This field is really the local_tp_mode status and that is now defined in 136.8.11.5, the current pointer points to the pattern generation logic.         The state of	Comment Type         TR         Comment Status         D         Training           If we're describing how to get an ic_request made, then there's more things that need to be configured to ensure the request will be made regardless of the remote sides Figure 136-9         State						
SuggestedRemedy Change the 136.8.11.1.3 to 136.8.11.5	state SuggestedRemedy						
Proposed Response Response Status W	Move the following from step c) to step a)						
PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.	and the coefficient request bits (136.8.11.2.4) to "hold".						
This subclause describes the bits in the status field, which indeed encode local_tp_mode. The definition of local_tp_mode (in 136.8.11.7.1) contains the possible values listed used in Table 136-10 and a cross-reference to 136.8.11.1.3, so it is sufficient and complete.	Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.						
136.8.11.5 defines the procedure for setting the modulation and precoding, which eventually affects the bits defined here, via local_tp_mode, and includes a reference to this subclause. Adding a reference here to 136.8.11.5 seems unneccesary and would create a loop.	The comment refers to the scenario where an initial condition is requested while a previous coefficient update request is still in progress. This could prevent the initial condition request from being handled correctly. The suggested remedy addresses this problem.						
Change FROM "encode the modulation and precoding mode of the transmitted training pattern (see	In addition to the suggested remedy, following the request in a), the requestor should wait for the coefficient status bits to indicate "not updated". This condition should be moved from item d) to item b). Implement the suggested remedy with the addition above, with editorial license.						
136.8.11.1.3)" TO "encode the value of local_tp_mode".	from item d) to item b). Implement the suggested remedy with the addition above, with editorial license.						
136.8.11.1.3)" TO							
136.8.11.1.3)"         TO         "encode the value of local_tp_mode".         Cl       136       SC 136.8.11.4       P 213       L 40       # 53	Implement the suggested remedy with the addition above, with editorial license.         C/ 136       SC 136.8.11.4.2       P 214       L 31       # 62						
136.8.11.1.3)"       TO         "encode the value of local_tp_mode".         Cl       136       SC 136.8.11.4       P 213       L 40       # 53         Slavick, Jeff       Broadcom Limited       Status       D       Nomenclature         Comment Type       TR       Comment Status       D       Nomenclature         The word "preset" has some previous conitations from Cl72 meaning NoEq. Cl134 has multiple Initial Conditions it can use named PRESET1,2,3.       These initial conditions are predefined by the standard equalizer settings.         SuggestedRemedy       SuggestedRemedy       SuggestedRemedy       SuggestedRemedy	Implement the suggested remedy with the addition above, with editorial license.         Cl 136       SC 136.8.11.4.2       P 214       L 31       # 62         Slavick, Jeff       Broadcom Limited         Comment Type       TR       Comment Status       D       Training         To update an individual coefficient the ic_req needs to be set to individual control. If we're spelling out the flow then this should be included.       If we're spelling out the flow then this should be included.						
136.8.11.1.3)"       TO         "encode the value of local_tp_mode".         Cl 136 SC 136.8.11.4 P 213 L 40 # 53         Slavick, Jeff       Broadcom Limited         Comment Type TR Comment Status D       Nomenclature         The word "preset" has some previous conitations from Cl72 meaning NoEq. Cl134 has multiple Initial Conditions it can use named PRESET1,2,3. These initial conditions are predefined by the standard equalizer settings.         SuggestedRemedy         Change "preset initial conditions" to "predefined initial conditions"	Implement the suggested remedy with the addition above, with editorial license.         Cl 136       SC 136.8.11.4.2       P 214       L 31       # 62         Slavick, Jeff       Broadcom Limited         Comment Type       TR       Comment Status       D       Training         To update an individual coefficient the ic_req needs to be set to individual control. If we're spelling out the flow then this should be included.       SuggestedRemedy         Add "set the initial condition request bits (136.8.11.2.1) to individual control," after "control						
136.8.11.1.3)"       TO         "encode the value of local_tp_mode".         Cl 136       SC 136.8.11.4       P 213       L 40       # 53         Slavick, Jeff       Broadcom Limited         Comment Type       TR       Comment Status       D       Nomenclature         The word "preset" has some previous conitations from Cl72 meaning NoEq. Cl134 has multiple Initial Conditions it can use named PRESET1,2,3.       These initial conditions are predefined by the standard equalizer settings.         SuggestedRemedy       Change "preset initial conditions" to "predefined initial conditions"         Proposed Response       Response Status	Implement the suggested remedy with the addition above, with editorial license.         CI 136       SC 136.8.11.4.2       P 214       L 31       # 62         Slavick, Jeff       Broadcom Limited         Comment Type       TR       Comment Status       D       Training         To update an individual coefficient the ic_req needs to be set to individual control. If we're spelling out the flow then this should be included.       SuggestedRemedy         Add "set the initial condition request bits (136.8.11.2.1) to individual control," after "control field," in a)         Proposed Response       Response Status       W						

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 136 SC 136.8.11.4.2 Page 9 of 27 2017-09-06 11:57:26 A

C/ 136 SC 136.8.11.	4.2 P 214	L <b>42</b>	# 35	C/ 136	SC 136.8.1	1.7.5	P 219	L <b>49</b>	# 10
Hidaka, Yasuo	Fujitsu Lab. o	of Americ		Lusted, Ker	nt		Intel		
the parameter 'n' is sai	Comment Status <b>D</b> ame UPDATE_Cn does not d to be used to describe the E_Cn' to another letter such	number of lanes		the sha	clear in the par all statement.	agraph whic Are the bits i		or the tx path or t	<i>Training</i> bits are relevant for he rx path or both?
SuggestedRemedy									
	_Cn to another letter such a	ıs 'k'.					ler and the association weak or ambiguou		er the connection of the
P214 L42 P217 L9 P219 L7 P222 L27 in Figure 136	3.0			Suggested Add the	,	mit related"	before "modulatio	n and precoding"	
Proposed Response PROPOSED ACCEPT	Response Status W			Proposed F PROP(	Response DSED ACCEP	,	se Status W IPLE.		
	parameter name named "k",	_ 、	k) is more appropriate.	reques	ted by the link	partner). The	nsmitted status fiel ere is a variable de ame is preferable.	· ·	
C/ 136 SC 136.8.11. Slavick, Jeff		L 10	# 63	while th TO		•	ng status bits indic		precoding"
Comment Type <b>TR</b> coef_sts is controlled b	<i>Comment Status</i> <b>D</b> y both Figure 136-9 and the	UPDATE_Cn fu	<i>Training</i> nction.	while lo	ocal_tp_mode	equals "pam	4 with precoding".		
	assigned by the UPDATE_C DATE_Cn function and Coef								
Proposed Response PROPOSED ACCEPT	Response Status W								

C/ 136 SC 136.8.11.7.5

C/ 136 S	SC 136.8.11.7.5	P <b>220</b>	L 1	# 11		C/ 136	SC	136.8.11.7	7.5	P <b>222</b>	L 31	# 65
Lusted, Kent		Intel				Slavick, Je	ff			Broadcom Li	mited	
Comment Type	e T C	omment Status D			Training	Comment	Туре	TR	Commen	t Status D		Training
the shall st The directi Cl 135.5.7. direction to SuggestedRen	tatement. Are the ion is implied to be 2 describes the p o the shall statement medy	n which modulation and bits in this paragraph f e receive but not specif precoder and the associ ent is weak or ambiguo ated" before "modulatio	for the tx path of ied. iated bits, howe us.	r the rx path or b	ooth?	Since TxFIR frame. decode implen receive	a mis-d setting The D es and nentor. es that	lecode of s s in situation ME encoor there's no Example and does	select bits c ions where t ding enables thing that do failure woul the DEC, th	ould cause an u he Rx is able to s improved robus efines how to ac d be Tx sends F en parses a 110	pdate to occur m process a reque stness, but does t upon a mis-dec PRE1, DEC which 10 due to a mis-	stic TxFIR updates. Jultiple times to different st within a single not preclude mis- ode, that's left to the in is 11110 if the Rx decode it would adjust Juld adjust PRE1 a 2nd
•			n and precoding			Suggested	IRemea	ly				
Proposed Resp	<i>ponse                                     </i>	sponse Status W										JEST in Figure 136-9
The require the local de which the s is preferab Change FF while the n TO	rement refers to the levice, and which the shows the transmole. ROM modulation and pro-	e request field (which c the link partner should o it mode used by the lind ecoding request bits are als "pam4 with precodin	use). There is a k partner. Refer e set to "PAM4 v	variable definiti ring to a variable	on now	a) In the individ coeffice b) Set the coordinate coeffice control of the control	the coe bits (13 dicate the	smitted co trol, coeffi tus bits (1 efficient se t select ec efficient re 36.8.11.3.7 he reques	ntrol field, s cient reques 36.8.11.3.7 elect bits (13 ho bits (136 quest bits to 7) no longer	st bits (136.8.11 ) indicate "not u 6.8.11.2.3) to th 6.8.11.3.6) to ind b the desired val indicates "not u ent select value	dition request bits .2.4) to "hold" an odated". e desired value a icate the request ue and wait until	s (136.8.11.2.1) to d wait until the received and optionally wait for ted coefficient select the received coefficient coefficient select echo
Resolve wi	rith #10.					Proposed	,			Status W		
						PROP	OSED	ACCEPT	IN PRINCIP	LE.		
										isdecoding of th s four possible v	e coefficient sele /alues.	ct fields, which
						but the assum	e probal ied to b	bility of thi	s happening e. An error i	y without corrupt	ing the training fi	d values, c(0) and c(-2), rame in other ways is as it would require
						Howev invalid	/er, unli DME ir	ke clause n the cont	72, there is rol or status	no statement in fields.	the current draft	t of how to handle
						Insert	a new p	baragraph	at the end o	of 136.8.11.1.2:		
							the con					ng rules is detected in that frame shall be

C/ 136 SC 136.8.11.7.5

C/         136         SC         136.9.3         P         224         L         6         #         46           Dawe, Piers         Mellanox         Mell	C/         136         SC         136.9.3         P         224         L         22         #         17           Ran, Adee         Intel         In
Comment Type       E       Comment Status       D <bucket>         Please put the abbreviation that one will string-search for (SNDR) in the table, as done for RLM and SNRISI.       Other examples:       Side-mode suppression ratio (SMSR), (min) Transmitter and dispersion eye closure for PAM4 (TDECQ), each lane (max) Transmitter and dispersion eye closure (TDEC), each lane (max) Vertical eye closure penalty (VECP), each lane Transmitter and dispersion penalty (TDP), each lane (max)         SuggestedRemedy</bucket>	Comment Type       E       Comment Status       D       Tx spect         The editor's note should be removed at some point if there is no discussion of suggested changes in SNDR, SNR_ISI, and SNR_TX.       SuggestedRemedy       Unless other comments prevent this, remove this note.       Proposed Response       Response Status       W         PROPOSED REJECT.       PROPOSED REJECT.       Proposed Response       PROPOSED REJECT.
Signal-to-noise-and-distortion ratio (SNDR), (min.) Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT.	Pending resolution of other comments on these topics.         C/       136       SC 136.9.4.2.2       P 228       L 42       # 45         Dawe, Piers       Mellanox
Cl 136       SC 136.9.3       P 224       L 10       # 43         Dawe, Piers       Mellanox         Comment Type       TR       Comment Status       D <nsr>         As explained before, J4u should be changed to J3u. The equivalent J3u is known (D2.0 comment 144) but we need an estimate of the difference in jitter between TP0a and TP2 so that we can choose more appropriate limits for the two test points (D2.0 comment 143).         SuggestedRemedy       Change J4u to J3u, here and in 137. Choose the limit at TP2 considering jitter limit at TP0a, the mated compliance board crosstalk specs, and the slower edges at TP2.         Proposed Response       Response Status       W         PROPOSED REJECT.       PROPOSED REJECT.</nsr>	Comment Type       T       Comment Status

The commenter is encouraged to build consensus around a specific remedy.

C/ 136 SC 136.9.4.2.2

C/ 136 SC 136.1	1.2 <i>P</i> 232	L 28	# 44	C/ 136 SC 136.1	1.7.1.1 <i>P</i> 234	L <b>49</b>	# 48
Dawe, Piers	Mellanox			Dawe, Piers	Mellanox		
Comment Type TR	Comment Status D		Cable assembly	Comment Type T	Comment Status D		Cable assembly
	B come from? the limit should b CA-25G-S CA-25G-N), adjusted f			impedance seems i	noved COM to a neutral impeda inconsistent.	nce basis, using	109.8 ohm PCB
SuggestedRemedy	cob.			SuggestedRemedy	'	400 44 7 4 4 -	
•••	be no more than consistent with	n CA-25G-S. Se	t the RITT losses	and the parameter	ion to Table 92-12: Zc = 100. In values given in Table 92-12" (th		
Proposed Response	Desperance Status M			Proposed Response	Response Status W		
PROPOSED REJE	Response Status W			PROPOSED REJE	CT.		
	B is included in the resolution of c	comment #124 a	gainst D2.0. based on	The suggested rem	edy is a substantial change that	requires consen	isus.
palkert_3cd_01b_0	717 and the task force discussion channel IL the same as for Clau	on following the p		A similar change wa of consensus.	as proposed in comment #71 ag	ainst D2.0 and w	vas rejected due to lack
C/ 136 SC 136.1	1.7 P 233	L 18	# 47	C/ 136A SC 136A.	5 P 377	L 15	# 74
Dawe, Piers	Mellanox			Dudek, Mike	Cavium		
Comment Type TR	Comment Status D		Cable assembly	Comment Type T	Comment Status D		
71 and 113.	nces should be moved towards ne	eutral, as explair	ned in D2.0 comment	the nominal insertion	ormative and 136A.5 is titled "ch on loss of the mated test fixture h to be adjusted based on deviation	nowever should b	be normative as
SuggestedRemedy					136B which has the specification		
	posed in D2.0 comment 71 and heter name unless it is coordinated			SuggestedRemedy			
Proposed Response	Response Status W				ncluding equation 136A-2 into an		
PROPOSED REJE	,				reference to this equation in sec ss of the mated test fixture is de		
Comment #71 aga	inst D2.0 suggested changing C0	OM parameters	o use well-matched	Proposed Response	Response Status W		
impedances: termi impedance of 100	nations of 50 Ohm, package imp	edance of 95 Of	nm and board	PROPOSED ACCE	PT.		
The comment was	rejected due to lack of consensu	IS.					
The related change	es suggested in comment #113 v	vere also not in o	consensus.				
	s not provide any new informatior comments from being adopted.	n, nor address a	ny concerns that				

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 136A SC 136A.5

	P 385	L <b>40</b>	# 36	C/ <b>136D</b>	SC 136D.3.1	P <b>395</b>	L 37	# 20
lidaka, Yasuo	Fujitsu Lab. of	Americ		Ran, Adee		Intel		
Comment Type T	Comment Status D			Comment T	/pe E	Comment Status D		
136C.1), whereas 136 connectors. In PICS, connector. It is not clear coupled, it is not clear	upling within the cable assemble 6C.1 states that the receive lan item CA9 refers AC-coupling or ear whether the transmit lanes a r where they are AC-coupled.	nes are AC-couples are AC-couple on the receive lan	ed within the plug e within the plug	assemb that cab (singlua	ly form factor ( les (plural) car r again).	d text is an awkward pair of singular) with a choice of co h also have different plugs o pler, eliminating the plural s	onnectors on both n each end, and t	ends, and then state
uggestedRemedy						pier, emminating the plurars	latement.	
AC-coupled. The AC-	SE-CR, 100GBASE-CR2, and 2 coupling shall be within the plu 00GBASE-CR2, and 200GBAS	ig connectors."		end." TO	FROM	plug to one plug cables can	also have differe	nt cable plugs on each
coupled. The AC-coup	pling shall be within the plug co a lanes in the plug connectors of	onnectors. The tr	ansmit lanes are AC-	Proposed R		Response Status W		
Proposed Response PROPOSED REJECT	Response Status W			C/ 136D Ran, Adee	SC 136D.3.1	P <b>395</b> Intel	L <b>38</b>	# 21
	ed in 92.12.1 100GBASE-CR4 the location of the AC-coupling			Comment T "It may link".	•	Comment Status <b>D</b> nect the host form factors in	n 136D.2 with a si	ingle or multiple 50 Gb/
	ion.			<b></b>		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		
For task force discuss								
C/ 136D SC 136D.3	P <b>395</b> Intel	L <b>28</b>	# 19			which can only form a single		P28 host form factor
2/ <b>136D</b> SC <b>136D.3</b> aan, Adee <i>Comment Type</i> <b>E</b>	P 395		<bucket></bucket>	(taken fr It is also cable as	om 802.3by), v	which can only form a single efer to the SFP28 host form ave any type of connector or	e 50 Gb/s link. factor, since thes	se one-plug to one-plug
Cl <b>136D</b> SC <b>136D.3</b> can, Adee Comment Type <b>E</b> "The examples are;" s	P 395 Intel Comment Status D		<bucket></bucket>	(taken fr It is also cable as	rom 802.3by), 9 irrelevant to r 9 sembly can ha 9 Gb/s or 200 G	which can only form a single efer to the SFP28 host form ave any type of connector or	e 50 Gb/s link. factor, since thes	se one-plug to one-plug
C/ <b>136D</b> SC <b>136D.3</b> Ran, Adee Comment Type <b>E</b>	P 395 Intel Comment Status D		<bucket></bucket>	(taken fi It is also cable as and 100 SuggestedF	rom 802.3by), 9 irrelevant to r 9 sembly can ha 9 Gb/s or 200 G	which can only form a single efer to the SFP28 host form ave any type of connector or GB/s links.	e 50 Gb/s link. factor, since thes	se one-plug to one-plug

C/ 136D SC 136D.3.1

C/ <b>136D</b> SC <b>136D.3.2</b> Ran, Adee		L <b>24</b>	# 24	C/ <b>136D</b> Ran, Adee	SC 136D.3.2		L <b>25</b>	# 22
	Intel			,	_	Intel		
Comment Type T	Comment Status D			Comment T		Comment Status D		
	end with a by-8 plug (OSFP separate cable form factor, or			In a cat	ole, near-end ar	nd far-end depend on the er	nd that you are at.	
two-plug form factor?				136D.3.	3.has a better	phrasing.		
	we do this will be confusing t			Also ap	plies to 136D.3	.4.		
connectors on each ei	nd does not fully decribe the o	cable form factor.		SuggestedF	Remedy			
It is suggested to rena that is currently missir	me the form factors to be mo	ore definitive, and	l add a new form factor	Change	on the near e	nd" to "on one end", and "o	on the far end" to "o	on the other end".
SuggestedRemedy	.2.			Apply s	imilarly in 136D	0.3.4		
	ors according to the number of	of lanes on each	plug on each end This	Proposed R	esponse	Response Status W		
will create the followin				PROPC	SED ACCEPT	IN PRINCIPLE.		
<ul> <li>- 1:1 (existing 136D.3.</li> <li>- 4:2 (existing 136D.3.</li> <li>- 4:1 (existing 136D.3.</li> <li>- 8:1 (existing 136D.3.</li> <li>- 8:4 (new form factor</li> <li>Add a new subclause</li> </ul>	2) 3) 4)	<i>i</i> form factor, bas	ed on 136D.3.2.	impieni	ent suggested i	remedy and check other ins	stances of near an	u lar.
Proposed Response	Response Status W							
PROPOSED REJECT								
plug ends with by-4 pl there were many poss form factors as examp one-plug to four-plug, to eight-plug and that	s out that a one-plug end with ugs is missing. In the develop ibilities and therefore chose a les. The examples are; one-p and one-plug 'cable assembly form factors hat meet the requirements of	oment of the Ann a subset of the po olug to one-plug, consisting of any	ex it was recognized ossible cable assembly one-plug to two-plug, y combination of MDIs					
	emedy has merit it would nee with the definitions of form fac		d into text that					
	ion							

C/ 136D SC 136D.3.2

C/ 136D	SC 136D.3.2	P <b>396</b>	L 26	# 23
Ran, Adee		Intel		

#### Comment Type E Comment Status D

"It may be used to connect a QSFP28 or microQSFP form factor host (see 136D.2.2 or 136D.2.3) to two QSFP28 or microQSFP form factor hosts with two 50GBASE-CR links or one 100GBASE-CR2 link"

The phrase "with two 50GBASE-CR links or one 100GBASE-CR2 link" is true for each of the two hosts on the two-plug end. The host on the one-plug end will have either four or two links. This is not clear from first reading.

#### SuggestedRemedy

Change the quoted sentence to

"It may be used to connect a QSFP28 or form factor host (see 136D.2.2) or a microQSFP form factor host (see 136D.2.3) on the one-plug end to two QSFP28 or microQSFP form factor hosts on the two-plug end, such that the host on the one-plug end forms two 50GBASE-CR links or one 100GBASE-CR2 link with each of the hosts on the two-plug end."

Proposed Response Response Status W

PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.

Response same as suggested remedy except deleted first instance of "or" in first sentence.

"It may be used to connect a QSFP28 form factor host (see 136D.2.2) or a microQSFP form factor host (see 136D.2.3) on the one-plug end to two QSFP28 or microQSFP form factor hosts on the two-plug end, such that the host on the one-plug end forms two 50GBASE-CR links or one 100GBASE-CR2 link with each of the hosts on the two-plug end."

Cl 137	SC 137	P <b>249</b>	L 1	# 26
Mellitz, Ric	hard	Samtec		

Return loss

ERL requires a descrition on how to measure and compute

Comment Status D

This comment is a potential solution for the variability of COM due to potential

manufacturing variations of package parameters referred to in d2.0 unresolved comments 71, 72, and 113.

In addition this comment is also a potential solution issued of return loss issues indicated d2.0 unresolved comments 140 and 141.

### SuggestedRemedy

Comment Type

Add annex describing ERL measurement and computation. See this interim and prior presentations for description

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

TR

The suggested remedy is a substantial change that requires consensus.

For task force discussion.

C/ 137	SC 137.8.3	P 247	L <b>52</b>	# 75
Dudek, Mike	e	Cavium		

Comment Type T Comment Status D <br/>
<br/

The section heading is for PMD receive function as is the reference to 136.8.3 but the text is talking about the transmit function. Also the MDI exception is in 137.8.2 and for consistency should be in this section as well.

#### SuggestedRemedy

Change the sentence to "The PMD receive function specification is identical to that of 136.8.3 with the exception that electrical signals are received from the MDI, according to the receive electrical specifications in 137.9.3"

Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT.

C/ 137 SC 137.8.3

C/ 137       SC 137.8.3       P 247       L 52       # 31         Hidaka, Yasuo       Fujitsu Lab. of Americ	C/         137         SC         137.8.5         P 248         L 29         # 76           Dudek, Mike         Cavium
Comment Type E Comment Status D <bucket> 137.8.3 describes the PMD receive function.</bucket>	Comment Type E Comment Status D <bucket: Missing word.</bucket: 
SuggestedRemedy Change "transmit" to "receive" in the first paragraph of 137.8.3.	SuggestedRemedy Change "signal function" to "signal detect function"
Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.	Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.
See comment #75.	See comment #33.
C/ 137         SC 137.8.4         P 248         L 25         # 32           Hidaka, Yasuo         Fujitsu Lab. of Americ	C/         137         SC         137.8.7         P 248         L 37         # 77           Dudek, Mike         Cavium         Cavium
Comment Type       E       Comment Status       D <bucket>         137.8.4 describes the PMD global signal detect function.</bucket>	Comment Type         E         Comment Status         D <buckets< th="">           All the other optional functions on this page state that they are optional in the text.         This one doesn't         This</buckets<>
suggesteakerneay	
SuggestedRemedy Change "global signal" to "global signal detect" in the first paragraph of 137.8.4. Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT.	SuggestedRemedy         For consistency change to "The PMD lane-by-lane transmit disable function is optional. Its specification is identical to that of 136.8.7."         Proposed Response       Response Status       W
Change "global signal" to "global signal detect" in the first paragraph of 137.8.4.         Proposed Response       Response Status         W         PROPOSED ACCEPT.         Cl 137       SC 137.8.5         P 248       L 29         # 33	For consistency change to "The PMD lane-by-lane transmit disable function is optional. Its specification is identical to that of 136.8.7." Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT.
Change "global signal" to "global signal detect" in the first paragraph of 137.8.4.         Proposed Response       Response Status         PROPOSED ACCEPT.         C/ 137       SC 137.8.5         Pidaka, Yasuo       Fujitsu Lab. of Americ         Comment Type       E       Comment Status         137.8.5       detect function.	For consistency change to "The PMD lane-by-lane transmit disable function is optional. Its specification is identical to that of 136.8.7."         Proposed Response       Response Status         W       PROPOSED ACCEPT.         Cl 137       SC 137.9       P       L       # 18         Ran, Adee       Intel       Return loss
Change "global signal" to "global signal detect" in the first paragraph of 137.8.4.         Proposed Response       Response Status         W       PROPOSED ACCEPT.         CI 137       SC 137.8.5       P 248       L 29       # 33         Hidaka, Yasuo       Fujitsu Lab. of Americ         Comment Type       E       Comment Status       D <bucket>         137.8.5 describes the PMD lane-by-lane signal detect function.       SuggestedRemedy       <bucket< td="">         Change "lane-by-lane signal" to "lane-by-lane signal detect" in the first paragraph of</bucket<></bucket>	For consistency change to "The PMD lane-by-lane transmit disable function is optional. Its specification is identical to that of 136.8.7."         Proposed Response       Response Status       W         PROPOSED ACCEPT.         CI       137       SC 137.9       P       L       # 18         Ran, Adee       Intel
Change "global signal" to "global signal detect" in the first paragraph of 137.8.4. Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT. Cl 137 SC 137.8.5 P 248 L 29 # 33 Hidaka, Yasuo Fujitsu Lab. of Americ Comment Type E Comment Status D 137.8.5 describes the PMD lane-by-lane signal detect function. SuggestedRemedy Change "lane-by-lane signal" to "lane-by-lane signal detect" in the first paragraph of 137.8.5.	For consistency change to "The PMD lane-by-lane transmit disable function is optional. Its specification is identical to that of 136.8.7."         Proposed Response       Response Status         W       PROPOSED ACCEPT.         CI 137       SC 137.9       P       L       # 18         Ran, Adee       Intel         Comment Type       T       Comment Status       D       Return loss         There is a long debate in this task force about how to account for transmitter and receiver
Change "global signal" to "global signal detect" in the first paragraph of 137.8.4. Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT. Cl 137 SC 137.8.5 P 248 L 29 # 33 Hidaka, Yasuo Fujitsu Lab. of Americ Comment Type E Comment Status D 137.8.5 describes the PMD lane-by-lane signal detect function. SuggestedRemedy Change "lane-by-lane signal" to "lane-by-lane signal detect" in the first paragraph of 137.8.5. Proposed Response Response Status W	For consistency change to "The PMD lane-by-lane transmit disable function is optional. Its specification is identical to that of 136.8.7."         Proposed Response       Response Status       W         PROPOSED ACCEPT.       P       L       # 18         CI 137       SC 137.9       P       L       # 18         Ran, Adee       Intel       Comment Type       T       Comment Status       D       Return loss         There is a long debate in this task force about how to account for transmitter and receiver impedance when qualifying a channel.       Since a backplane environment is mostly an engineered system, it is possible to design a backplane with a desired characteristic impedance, and use endpoint devices matched to that impedance. This can improve design flexibility of backplanes and silicon devices.
Change "global signal" to "global signal detect" in the first paragraph of 137.8.4. Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT. Cl 137 SC 137.8.5 P 248 L 29 # 33 Hidaka, Yasuo Fujitsu Lab. of Americ Comment Type E Comment Status D 137.8.5 describes the PMD lane-by-lane signal detect function. SuggestedRemedy Change "lane-by-lane signal" to "lane-by-lane signal detect" in the first paragraph of 137.8.5. Proposed Response Response Status W	For consistency change to "The PMD lane-by-lane transmit disable function is optional. Its specification is identical to that of 136.8.7."         Proposed Response       Response Status         W       PROPOSED ACCEPT.         Cl 137       SC 137.9       P       L       # 18         Ran, Adee       Intel         Comment Type       T       Comment Status       D       Return loss         There is a long debate in this task force about how to account for transmitter and receiver impedance when qualifying a channel.       Since a backplane environment is mostly an engineered system, it is possible to design a backplane with a desired characteristic impedance, and use endpoint devices matched to that impedance. This can improve design flexibility of backplanes and silicon devices. However, COM calculation and Tx/RX tests will have to be altered for such a combination.         SuggestedRemedy

 TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general
 C/
 137

 COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected
 RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn
 SC
 137.9

 SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line
 SC
 137.9
 SC
 137.9

Page 17 of 27

2017-09-06 11:57:26 A

	137.9.2	P 249	L 22	# 05	0/ 407	SC 137		P 249	L 29	# [=+
Cl <b>137</b> SC Mellitz, Richard	137.9.2	P 249 Samtec	L <b>ZZ</b>	# 25	Cl 137 Dawe, Piers		.9.2	P <b>249</b> Mellanox	L <b>29</b>	# 51
<i>Comment Type</i> Return loss i for channels	. This is like	Comment Status D D-1 is either too restrictive fo ely because a frequency dom ren bit error ratio.			Comment 7 COM S (imperf	<i>ype</i> <b>T</b> NR_TX is	s define equipm	Comment Status <b>D</b> ed at the TX output. SNDR is ent therefore is lower than SN		
This comme manufacturir 71, 72, and 7 In addition th	nt is a poten ng variation 113. nis commer	ential solution for the variabili is of package parameters refe nt is also a potential solution i ents 140 and 141.	erred to in d2.0	unresolved comments		e the SND ation caus nents.	sed by	cification to 29 dB for both Cla the package and test fixture a <i>Response Status</i> <b>W</b>		
	list for an E differential	RL requirement to be greater return loss keeping common Response Status W			The pa fit proc	edure.	d test f	ixture effects are linear, so ar	ŗ	
The suggest For task forc	-	is a substantial change that i	equires consen	sus.	corresp	onding T)	X paraı	3.5 dB between the COM pa meter (SNDR) would break th their partner's receiver to fail	e budget. Bad	
Dawe, Piers Comment Type Transmitter o		P 249 Mellanox Comment Status D dual ISI SNR_ISI (min) 36.8 d								
measure the	e IC through solve it. D edy ation. onse	a dawe_3bs_04_0717 and data the test fixture. The warning 2.0 comment 140 <i>Response Status</i> <b>W</b>								
Pending pres	sentation a	nd task force discussion.								

C/ 137 SC 137.9.2

C/         137         SC         137.9.2         P 249         L 29         # 50           Dawe, Piers         Mellanox	C/         137         SC         137.9.2         P 249         L 30         # 52           Dawe, Piers         Mellanox
Comment Type       TR       Comment Status       D       Tx specs         Signal-to-noise-and-distortion ratio (min), increased to 33.3 dB (Clause 136) and to 32.5 dB (Clause 137) for all Tx emphasis settings, is too high: see dawe_3bs_04_0717 and dawe_3cd_02a_0717 - can barely measure the IC through the test fixture. It seems SNDR depends on emphasis, while COM assumes the spec limit at all emphasis settings which is pessimistic and not realistic. Also I suspect there is double counting of jitter in SNDR and as jitter, in COM.       D2.0 comment 139.	Comment TypeTRComment StatusDReturn lossNow that COM is defined with a near-neutral termination and package impedance, we don't expect transmitter return loss to align to the COM model any more. This RL is much tighter than CEI-56G-LR at low (and high) frequency (although apparently looser between 4 and 9 GHz). At low frequencies it is tighter than the channel RL. The effect of (good) RL at low frequency is much less than the less good RL at higher frequencies anyway, and there is less concern about end-to-end reflections than in C2C because the loss is higher when the receiver is challenged. So we can go back to what we had a few drafts ago.
Apply a SNDR limit that accounts for the way Pmax varies with emphasis: SNDR0+20log10(Pmax_equalized/Pmax_unequalized), or apply the SNDR spec for no emphasis only. Proposed Response Response Status W PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE. The response to comment #139 against D2.0 was:	SuggestedRemedy         If bs doesn't fix this, add another exception and create new equation for Tx RL that is similar to the CI.93 and the channel RL at low frequencies; 12 -0.625f, 8.7-0.075f. Add figure to illustrate. Refer to new equation instead of existing 137-1.         If 137-1 is revised as above for the receiver, can continue to point to it.         Proposed Response       Response Status         W         PROPOSED REJECT.
"REJECT. dawe_3cd_02_0717 was presented. The comment highlights some issues in the current draft, but there was no consensus for adopting any of the proposed solutions. The commenter is encourged to build consensus and bring a new proposal." The suggested remedy is a new proposal.	Defining COM with close to nominal termination implies that the transmitter and receivers are expected to have good impedance matching at low frequencies. The suggested remedy allows transmitters which do not meet this expectation. Such transmitters would pass the Tx specs but may cause a system with compliant channel and receiver to fail.
For task force discussion.	

C/ 137 SC 137.9.2

ellitz, Richard Samtec	
Carrier Carrier	Hidaka, Yasuo Fujitsu Lab. of Americ
Demment Type       TR       Comment Status       D       Return loss         Return loss in table 120D-1 is either too restrictive for devices and not restrictive enough for channels. This is likely because the frequency domain mask does not truly represent digital signaling at a given bit error ratio.       This is likely because the frequency domain mask does not truly represent digital signaling at a given bit error ratio.       This comment is a potential solution for the variability of COM due to potential manufacturing variations of package parameters referred to in d2.0 unresolved comments 71, 72, and 113.       In addition this comment is also a potential solution issued of return loss issues indicated d2.0 unresolved comments 140 and 141. <i>uggestedRemedy</i> Add item to list for an ERL requirement to be greater than 8 dB. Remove section 137.9.3.1 pertaining to differential return loss keeping common mode return loss <i>oposed Response Response Status</i> W         PROPOSED REJECT.       W	Comment Type T Comment Status D Return II 137.9.3.1 specifies receiver input return loss which was also specified in Table 120D-5. If we specify here, it should be described as an exception. In addition, the specification in 137.9.3.1 looks same as Table 120D-5 including the new statement of "The test fixture return loss may be de-embedded from the return loss measurements." Equation (137-1) i same as Equation (120D-2) and Equation (137-2) is same as Equation (93-5). It seems w can remove the sub-clause 137.9.3.1. A reference to Table 120D-5 may be sufficient.           SuggestedRemedy         Remove the last statement in 137.9.3, sub-clause 137.9.3.1, Figure 137-3, and Figure 13 4.         Proposed Response         Response Status         W           PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.         P802.3bs D3.3 120D was updated to include the same return loss specifications.         Suggestications.
The suggested remedy is a substantial change that requires consensus. For task force discussion.	Delete: "In addition, the return loss specifications in 137.9.3.1 apply." Delete subclause 137.9.3.1 including figures 137-3 and 137-4.
<b>137</b> SC <b>137.9.3</b> P <b>249</b> L <b>37</b> # 78	C/ 137 SC 137.9.3.1 P 250 L 1 # 37
idek, Mike Cavium	Dawe, Piers Mellanox
omment Type       E       Comment Status       D <bucket< td="">         This is the KR clause not the CR clause       aggestedRemedy       Change "50GBASE-CR and 100GBASE-CR2" to ""50GBASEKR and 100GBASE-KR2"         oposed Response       Response Status       W         PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.       Change "50GBASE-CR and 100GBASE-CR2" to "50GBASE-KR and 100GBASE-KR2".</bucket<>	<ul> <li>Comment Type TR Comment Status D Return I Now that COM is defined with a near-neutral termination and package impedance, receiver mismatch is the receiver designer's concern, not the standard's, unless it is very extreme, because the receiver interference tolerance test finds its effect combined with other receiver attributes. And we don't expect transmitter return loss to align to the COM mode any more. This RL is much tighter than CEI-56G-LR at low (and high) frequency (although apparently looser between 4 and 9 GHz). At low frequencies it is tighter than the channel RL. The effect of (good) RL at low frequency is much less than the less good RL at higher frequencies anyway. So we can go back to what we had a few drafts ago.</li> <li>SuggestedRemedy Change "shall meet Equation (137-1)" to "shall meet Equation (93-3)" and delete Eq 137-1 and Fig 137-3. Or, change 14.25 - f to 12 -0.625f, revise the figure.</li> <li>Proposed Response Response Status W PROPOSED REJECT.</li> <li>The effect on system performance of the proposed change has not been analyzed.</li> </ul>

COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SC 137.9.3.1 2017-09-06 11:57:27 A SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 137 SC 137.10	P <b>252</b>	L <b>7</b>	# 29	C/ 137 SC 137.12	2.4.3 P 257	7 L 50	# 79
lidaka, Yasuo	Fujitsu Lab. of	Americ		Dudek, Mike	Cavium	ı	
Comment Type E f_LF is also a parameter low frequency pole/zero". SuggestedRemedy	Comment Status D for zero. In P802.3bs D3.3,	it is named as '	Nomenclature "Continuous time filter,	Comment Type <b>T</b> Wrong reference in SuggestedRemedy		D	<bucket< td=""></bucket<>
Change "pole" to "pole/ze	ero".			Change 93.8.1.4 to			
0 1 1	Response Status W			Proposed Response PROPOSED ACCE	Response Status N PT IN PRINCIPLE.	N	
				Comment seems to	be a duplicate of #73. Ap	ply the remedy in #	ŧ73.
g_DC is 0 dB.	responding to the pole. It do			C/ 137 SC 137.12 Dudek, Mike	2.4.3 P 257 Cavium		# 73
2/ <b>137</b> SC <b>137.10.2</b> Iellitz, Richard	P <b>252</b> Samtec	L <b>48</b>	# 28	Comment Type T	Comment Status	D	<bucket< td=""></bucket<>
				The return loss requ	irement in the spec is to i	meet Table 120D-1	The reference here in
Return loss in 137.10.2 is channels. This is likely be signaling at a given bit en		mask does not	truly represent digital	the PICS for TC3 is SuggestedRemedy Change the section	to 93.8.1.4 which has a d		
Return loss in 137.10.2 is channels. This is likely be signaling at a given bit er This comment is a poten manufacturing variations 71, 72, and 113.	s either too restrictive for de ecause a frequency domain	mask does not ty of COM due t erred to in d2.0	estrictive enough for truly represent digital to potential unresolved comments	SuggestedRemedy Change the section Proposed Response PROPOSED ACCE	to 93.8.1.4 which has a d to 120D.3.1.1 <i>Response Status</i> PT.	ifferent equation. ₩	
Return loss in 137.10.2 is channels. This is likely be signaling at a given bit er This comment is a poten manufacturing variations 71, 72, and 113.	s either too restrictive for de ecause a frequency domain ror ratio. Itial solution for the variabilit of package parameters refe is also a potential solution is	mask does not ty of COM due t erred to in d2.0	estrictive enough for truly represent digital to potential unresolved comments	SuggestedRemedy Change the section Proposed Response PROPOSED ACCE	to 93.8.1.4 which has a d to 120D.3.1.1 <i>Response Status</i>	ifferent equation. ₩	
Return loss in 137.10.2 is channels. This is likely be signaling at a given bit en This comment is a poten manufacturing variations 71, 72, and 113. In addition this comment d2.0 unresolved comment uggestedRemedy Add a line for suggesting	s either too restrictive for der ecause a frequency domain ror ratio. Itial solution for the variabilit of package parameters refe is also a potential solution is its 140 and 141.	mask does not ty of COM due t erred to in d2.0 ssued of return greater than 8 dl	estrictive enough for truly represent digital to potential unresolved comments loss issues indicated B for channels which	SuggestedRemedy Change the section Proposed Response PROPOSED ACCE	to 93.8.1.4 which has a d to 120D.3.1.1 <i>Response Status</i> PT. ce clause for item TC3 to	ifferent equation. W 120D.3.1.1. B L 15	# <u>80</u>
Return loss in 137.10.2 is channels. This is likely be signaling at a given bit en This comment is a poten manufacturing variations 71, 72, and 113. In addition this comment d2.0 unresolved comment <i>duggestedRemedy</i> Add a line for suggesting exhibit COM less than 3.5 loss keeping insertion los	s either too restrictive for de ecause a frequency domain ror ratio. Itial solution for the variabilit of package parameters refe is also a potential solution is its 140 and 141. a channel ERL should be g 5 dB. Remove sections of 13 is recommendation	mask does not ty of COM due t erred to in d2.0 ssued of return greater than 8 dl	estrictive enough for truly represent digital to potential unresolved comments loss issues indicated B for channels which	SuggestedRemedy Change the section Proposed Response PROPOSED ACCE Change the reference C/ 137 SC 137.12 Dudek, Mike Comment Type E	to 93.8.1.4 which has a d to 120D.3.1.1 <i>Response Status</i> PT. ce clause for item TC3 to 2.4.3 <i>P</i> 258 Cavium <i>Comment Status</i>	ifferent equation. W 120D.3.1.1. B L 15	# 80
Return loss in 137.10.2 is channels. This is likely be signaling at a given bit er This comment is a poten manufacturing variations 71, 72, and 113. In addition this comment d2.0 unresolved comment uggestedRemedy Add a line for suggesting exhibit COM less than 3.5 loss keeping insertion los roposed Response	s either too restrictive for der ecause a frequency domain ror ratio. Itial solution for the variabilit of package parameters refe is also a potential solution is its 140 and 141. a channel ERL should be g 5 dB. Remove sections of 13	mask does not ty of COM due t erred to in d2.0 ssued of return greater than 8 dl	estrictive enough for truly represent digital to potential unresolved comments loss issues indicated B for channels which	SuggestedRemedy Change the section Proposed Response PROPOSED ACCE Change the reference Cl 137 SC 137.12 Dudek, Mike Comment Type E The subclause reference	to 93.8.1.4 which has a d to 120D.3.1.1 <i>Response Status</i> PT. ce clause for item TC3 to 2.4.3 <i>P</i> 258 Cavium <i>Comment Status</i>	ifferent equation. W 120D.3.1.1. B L 15	# 80
Return loss in 137.10.2 is channels. This is likely be signaling at a given bit en This comment is a poten manufacturing variations 71, 72, and 113. In addition this comment d2.0 unresolved comment <i>SuggestedRemedy</i> Add a line for suggesting exhibit COM less than 3.5 loss keeping insertion los <i>Proposed Response</i> PROPOSED REJECT.	s either too restrictive for de ecause a frequency domain ror ratio. Itial solution for the variabilit of package parameters refe is also a potential solution is its 140 and 141. a channel ERL should be g 5 dB. Remove sections of 13 is recommendation	mask does not ty of COM due t erred to in d2.0 ssued of return greater than 8 dl 37.10.2 pertaini	estrictive enough for truly represent digital to potential unresolved comments loss issues indicated B for channels which ing to differential return	SuggestedRemedy Change the section Proposed Response PROPOSED ACCE Change the reference C/ 137 SC 137.12 Dudek, Mike Comment Type E	to 93.8.1.4 which has a d to 120D.3.1.1 <i>Response Status</i> PT. ce clause for item TC3 to 2.4.3 <i>P</i> 256 Cavium <i>Comment Status</i> ence is wrong	ifferent equation. W 120D.3.1.1. B L 15	

C/ 137 SC 137.12.4.3

C/ 138	SC 138.7.1	P 270	L 10	# 38
Dawe, Piers		Mellanox		

#### Comment Type TR Comment Status D

It seems that it is possible to make a bad transmitter (e.g. with a noisy or distorted signal), use emphasis to get it to pass the TDECQ test, yet leave a realistic, compliant receiver with an unreasonable challenge, such as high peak power, high crest factor, or a need to remove emphasis from the signal, contrary to what equalizers are primarily intended to do. With some of the changed low-bandwidth TDECQ being used to equalize the reference receiver's own bandwidth, this issue becomes more apparent. Note the receiver is tested for a very slow signal only, not for any of these abusive signals. This is an issue for all the PAM4 optical PMDs, although it may be worse for MMF because of the high TDECQ limit.

#### SuggestedRemedy

1. To screen for noisy or distorted signals with heavy emphasis

Define TDECQrms = 10\*log10(A\_RMS/(s\*3\*Qt\*R)) where A\_RMS is the standard deviation of the measured signal after the 13.28125 GHz filter response, Qt and R are as already in Eq 212-12. s is the standard deviation of a fast clean signal with OMA=2 and without emphasis, observed through the 13.28125 GHz filter response (around 0.7 - can be calculated when the filter bandwidth is stable). Set limit for TDECQrms according to what level of dirty-but-emphasised signal we decide is acceptable, add max TDECQrms row to the table. Alternatively, if the same relative limit is acceptable for all PAM4 optical PMDs, the limit could be in the TDECQ procedure 121.8.5.3 as proposed in bs comment(s). Similarly in clauses 139, 140.

2. To protect the TIA input, consider a peak power spec as in Clause 86.

3. To protect the TIA and any AGC and TIA from unreasonable signals, consider a crest factor spec.

4. To protect the equalizer from having to support unnecessary settings, require that the cursor is one of the first three taps.

5. To protect the receiver from having to "invert" heavily over-emphasised signals, set a minimum cursor weight.

#### Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

This comment is related to unsatisfied comments i-140 and r02-35 against 802.3bs draft 3.2.

The resolution to comment r02-35 was:

### "PROPOSED REJECT

Insufficient evidence of the claimed problem and that the proposed remedy fixes the problem. The commenter is invited to provide a contribution that demonstrates the problem (a waveform that passes TDECQ but cannot be decoded by a reasonable receiver implementation) and that the proposed additional requirement prevents this issue from occurring."

The proposed remedy to this comment is almost identical to that for r02-35:

Insufficient evidence of the claimed problem and that the proposed remedy fixes the

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

problem. The commenter is invited to provide a contribution that demonstrates the problem (a waveform that passes TDECQ but cannot be decoded by a reasonable receiver implementation) and that the proposed additional requirements prevent this issue from occurring.

C/ 138	SC 138.7.3	P 271	L <b>42</b>	#	71
Dudek, Mike	e	Cavium			

#### Comment Type TR Comment Status D

The Power budget for other Ethernet clauses is equal to min OMA at maximum TDP minus Receiver Sensitivity. Due to having Receiver Sensitivity with SECQ at 0.9dB the equivalent equation doesn't hold. It would be good to clarify what the power budget is here.

#### SuggestedRemedy

In Table 138-10 Change parameter "Power budget (for max TDECQ)" to "Power budget (for max TDECQ and SECQ=0)". Make the same change in Tables 139-8 and 140-8.

Proposed Response Response Status W

#### PROPOSED REJECT.

A similar comment  $\ r03\mathchar`-14$  was made against 802.3bs draft 3.3, with the proposed response

### "PROPOSED REJECT.

The proposed remedy to specify the power budget "for max TDECQ and SECQ=0" doesn't make sense because it refers to a extremely unrealistic transmitter with SECQ=0 and TDECQ=max."

To date, in all other optical clauses, the power budget value is given, but a formula for its derivation is not.

C/ 138 SC 138.7.3 Page 22 of 27 2017-09-06 11:57:27 A

C/ 138 SC 138.8.7 P 274 L 8 # 70	C/ 138 SC 138.8.8 P 274 L 29 # 68
Dudek, Mike Cavium	Dudek, Mike Cavium
Comment Type T Comment Status D	Comment Type TR Comment Status D
On this draft the Receiver sensitivity was changed to be with an SECQ of 0.9, but here it is defined to be for an ideal input signal. There appears to be a conflict here.	I have made a comment to 802.3bs that will (by reference) change this specification. I'm making this comment in 802.3cd to alert this task force and provide the opportunity for the
SuggestedRemedy	comment and solution to be evaluated separately for this specification. This comment is essentially the same as one I am making against Clause 139. It is related to the stressed
Change "Receiver sensitivity, which is defined for an ideal input signal", to "Receiver	sensitivity testing.
sensitivity, which is defined for a signal with SECQ=0.9dB (e.g. an ideal input signal without overshoot)", Make the same change in clauses 139.7.8 and 140.7.8	SuggestedRemedy
Proposed Response Response Status W	No change to the specification. Note that this change also affects Clause 140.
PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.	Proposed Response Response Status W PROPOSED REJECT.
This was discussed in association with http://www.ieee802.org/3/bs/public/adhoc/smf/17_08_22/anslow_01a_0817_smf.pdf during the SMF Ad Hoc on 22 August 2017.	The editors thank the commenter for the notification.
Change "Receiver sensitivity, which is defined for an ideal input signal," to	The commenter refers to comment r03-16 against 802.3bs draft 3.3, which was discussed during the SMF Ad Hoc on 22 August 2017 in association with http://www.ieee802.org/3/bs/public/adhoc/smf/17_08_22/anslow_01a_0817_smf.pdf, and there was no consensus on making the proposed change.
"Receiver sensitivity, which is defined for an input signal with SECQ of 0.9 dB (e.g., an ideal input signal without overshoot),". Make the same change in clauses 139.7.8 and 140.7.8	It is unclear how the magnitude of the expected penalty due to the sinusoidal interferer at 0.71*symbol rate changes with the receiver bandwidth and how this relates to the penalty due to "Transmitters with bad high frequency content". It is also unclear what impact a sinusoidal interferer at 0.71*symbol rate will have on practical PAM4 receivers containing
	an equalizer. The draft is clear that the transmitter quality is assessed using a receiver with a bandwidth

The draft is clear that the transmitter quality is assessed using a receiver with a bandwidth of 0.5\*symbol rate, so receiver vendors should be aware that some transmitters allowed by the specification may have significant high frequency content above Nyquist.

Cl 138 SC 138.8.8

C/ 139 SC 139.6.1							
	P 291	L <b>36</b>	# 40	C/ 139 SC 139.6.1	P 291	L <b>40</b>	# 90
Dawe, Piers	Mellanox			Welch, Brian	Luxtera Inc		
Comment Type TR	Comment Status D			Comment Type T	Comment Status D		<late></late>
The discussion around 50GBASE-FR.	D2.0 comment 152 implied t	hat there is rece	iver margin to spare in	difference between ON	Base-LR, the current effective n Aouter (min) and OMAouter m	iinus TDECQ (i	min) is larger than can
SuggestedRemedy				0	bandwidth transmitters, unduly	penalizing thei	n
	ower levels for 50GBASE-FR			SuggestedRemedy			
	or what optical power levels and s with SSPRQ, and correlation nit.				er Optical Modulation Amplitude noot b to reach "Even if the TD e.		
Proposed Response	Response Status W			Proposed Response	Response Status W		
PROPOSED REJECT				PROPOSED ACCEPT	IN PRINCIPLE.		
This comment is a foll	ow up comment to comment #	#152 to D2.0.		[Editor's note: This co	nment was received after the b	allot closed.]	
http://www.ieee802.org	based on the adoption of a b g/3/cd/public/May16/cole_3cd_ a motion with the following re	_01_0516.pdf d	ring the May 2016		e been made to Clauses 121 a n consistent with the specificat		
	are margins in both transmitter				the discussions on //3/bs/public/adhoc/smf/17_08_ Hoc on 22 August 2017 and fo		
	provided that changing the cund/or better performance.	rrent values by	dB would enable	In Table 139-6:	in) from 1 dBm to -1.5 dBm for	50GBASE-LR	
				Change note b to read	"Éven if the TDECQ < 1.4 dB		
C/ 139 SC 139.6.1	P 291	L 36	# 39	(min) must exceed this	value". h power (min) from -4 dBm to -	4 E dBm	
Dawe, Piers	Mellanox			In Table 139-7:	in power (min) nom -4 dbm to -	-4.5 ubiii.	
	Comment Status D		<bucket></bucket>	Change Average rece	ve power (min) from -10.3 dBm	1 to -10.8 dBm	for 50GBASE-LR.
Comment Type E There's only one lane	here.						
There's only one lane	here.						
There's only one lane SuggestedRemedy	here. e launch power (max)" to "Ave	erage launch pov	ver (max)".				

C/ 139 SC 139.6.1

Cl         139         SC         139.6.1         P 291           Welch, Brian         Luxtera Inc	L <b>40</b>	# 89	C/ 139	SC 139.7.1	P <b>294</b> Mellanox	L <b>34</b>	# 41
Weich, Bhan Luxiera inc			Dawe, Piers		Weilanox		
Comment Type T Comment Status D		<late></late>	Comment T	ype TR	Comment Status D		
Table 139-6: For 50GBase-FR, the current effecti difference between OMAouter (min) and OMAout be achieved with high bandwidth transmitters, un	er minus TDECQ (n	nin) is larger than can	scrambl the olde	ed idle (with l r 802.3ba) al	e Table 138-12 following 802.3 FEC) or valid 50GBASE-SR s ows only PRBS31Q and scram	signal, but this T bled idle. The 5	able 139-10 (following 58-bit scrambler is so
SuggestedRemedy					the statistics of RS-FEC encoor RF, which is a valid 50GBASE-		
Propose reducing Outer Optical Modulation Ampl dBm, and revising footnoot b to reach "Even if the must exceed this value.			scrambl 40GBAS	ed idle. Table SE-R signal.	e 89-10 (40GBASE-FR) also all	ows PRBS31, s	crambled idle or valid
Proposed Response Response Status W			clauses	87 and 88).			
PROPOSED ACCEPT IN PRINCIPLE.			SuggestedF	Remedy			
[Editor's note: This comment was received after t	ne ballot closed.]				, 5, 6 or valid 50GBASE-R sign nade in bs (D3.0 comment 25).	al". Also in Tab	le 140-10. Similar
Similar comments have been made to Clauses 1	21 and 122 in P802	3bs	Proposed R	esponse	Response Status W		
It is proposed to remain consistency with the spe			PROPC	SED REJEC	т.		
Following the sense of the discussions on http://www.ieee802.org/3/bs/public/adhoc/smf/17_ the P802.3bs SMF Ad Hoc on 22 August 2017 ar Force meeting. In Table 139-6: Change OMAouter (min) from -2 dBm to -2.5 dBr Change note b to read "Even if the TDECQ < 1.4 value".	nd for further discuss	sion during Task	The rec adequat 88 and i corresp SSPRQ	ommended te te for SRS tes in progress (fr onding Clause (pattern 6) is	ost identical to comment #126 est patterns 3 (PRBS31Q) or 5 sting. The current approach is u or P802.3bs) Clauses 121, 122 es in P802.3bs the pattern set s intended only for transmitter te erstress the receiver.	(scrambled idle used in in-force and 124. For c should stay as i	s) are more than SMF Clauses 87 and onsistency with t is.
Change Average launch power (min) from -3.6 dE In Table 139-7: Change Average receive power (min) from -7.6 d		50GBASE-FR.			ed remedy is identical to the one le to this comment to D2.1.	e in comment #	126, the response to
			Madifier	tions to DOO	) The are autoide the seens of t	he ad Taal Far	

Modifications to P802.3bs are outside the scope of the cd Task Force.

C/ 139 SC 139.7.1

C/ 139	SC 139.7.9	P <b>298</b>	L <b>20</b>	#	69
Dudek, Mike	e	Cavium			

Comment Type TR Comment Status D

This comment is the same as one made against 802.3bs. With this calibration method for stressed receiver sensitivity a receiver with wider bandwidth than Nyquist will have an improved stressed sensitivity. (around 0I.9dB if at 0.75\*Baud rate). This may encourage vendors of receivers to have receiver bandwidths wider than Nyquist. However Transmitters are tested for TDECQ with the Nyquist filtered reference equalizer so that Energy above Nyquist is not "aliased" degrading their TDECQ. There will be an interoperability issue between Transmitters with bad high frequency content and Receivers which have wider bandwidth.

### SuggestedRemedy

In Figure 139-5 move the sinusoidal amplitude interferer after the Low-pass filter. On page 297 line52 Change " to "The sinusoidal amplitude interferer is set to 0.71\*Baud rate. Note that the reference to 121.8.9.2 on page298 line 43 will require "0.1dB SECQ to be created with the sinusoidal interference " if the comment against 802.3bs first choice is accepted.

Alternatively change the bandwidth of the reference receiver used for TDECQ back to  $0.75^{*}$ Baud rate and change the numbers back to what they were on earlier revisions. Or add an additional test for the transmitter where TDECQ is measured with a  $0.75^{*}$ Baud rate filter and has to be <2.5dB

Make the equivalent changes in clauses 122 and 124. (Note that if 0.71\*Baud rate is changed to an exact frequency then another exception needs to be added in 124.8.9)

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

The same comment, #r03-16, was made to D3.3 of P802.3bs.

It is proposed to adopt a similar response as this comment to D3.3 of P802.3bs. This comment was discussed during the P802.3bs SMF Ad Hoc on 22 August 2017 in association with

http://www.ieee802.org/3/bs/public/adhoc/smf/17\_08\_22/anslow\_01a\_0817\_smf.pdf and there was no consensus on making the proposed change.

It is unclear how the magnitude of the expected penalty due to the sinusoidal interferer at 0.71\*symbol rate changes with the receiver bandwidth and how this relates to the penalty due to "Transmitters with bad high frequency content".

It is also unclear what impact a sinusoidal interferer at 0.71\*symbol rate will have on practical PAM4 receivers containing an equalizer.

The draft is clear that the transmitter quality is assessed using a receiver with a bandwidth of 0.5\*symbol rate, so receiver vendors should be aware that some transmitters allowed by the specification may have significant high frequency content above Nyquist.

For further discussion in TF meeting.

C/ 140	SC 140.6.1	P 314	L 33	# 42
Dawe, Pier	s	Mellanox		

#### Comment Type **TR** Comment Status **D**

D2.0 comment 128: PAM4 optics is still new and raw, we are still debugging the specification methodology, and we have seen too little experimental information showing technical and economic feasibility. As measurements with the new TDECQ method and with new receiver designs become available, it may be that optical power levels can be reduced and the spec as in this draft would be uneconomic.

#### SuggestedRemedy

Reduce all the optical power levels for 100GBASE-DR by 0.5 dB.

Bring more evidence for what optical power levels and TDECQ limits are right; in particular, TDECQ measurements with SSPRQ, and correlation to actual receiver performance. Review the TDECQ limit.

Proposed Response Response Status W

PROPOSED REJECT.

No analysis has been provided that changing the current values by 0.5 dB would enable lower cost solutions and/or better performance. Furthermore the existing values for 100GBASE-DR are intentionally consistent with the

values for one lane in 400GBASE-DR4 in P802.3bs.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 140 SC 140.6.1 Page 26 of 27 2017-09-06 11:57:27 A

C/ 140	SC	140.6.1	P 314	L 37	# 91
Welch, Br	ian		Luxtera	nc	
Comment	Туре	т	Comment Status D		<late:< td=""></late:<>
differe	ence be	etween ON	Base-DR, the current ef Aouter (min) and OMA bandwidth transmitters,	outer minus TDECO	Q (min) is larger than can
Suggestee	dReme	edy			
1.3 dE	3m, an	ucing Oute d revising f exceed this	ootnoot b to reach "Eve	nplitude (OMAouter n if the TDECQ < 0	r) (min) from -0.3 dBm to - 0.9 dBm, the OMAouter
Proposed	Respo	onse	Response Status N	1	
PROF	OSED	ACCEPT	IN PRINCIPLE.		
[Edito	r's note	e: This con	nment was received afte	r the ballot closed.	]
	ropose		3-7, has been made to a consistent with the val		-DR4 in clause 124 of
http:// the P& Force In Tat	www.ie 302.3b meetir ble 140	eee802.org s SMF Ad ng. 9-6:	the discussions on /3/bs/public/adhoc/smf/ Hoc on 22 August 2017 n) from -0.3 dBm to -0.8	and for further disc	01a_0817_smf.pdf during cussion during Task
Chang value'	ge note '.	e b to read	Éven if the TDECQ < ´	1.4 dB, the OMAout	er (min) must exceed this
	ge Ave ble 140		h power (min) from -2.4	dBm to -2.9 dBm.	
In Lat					

C/ 140 SC 140.6.1